«About the problems of science and practice, tasks and ways to solve them»
Секція – Психологічні науки
Умови формування психологічної культури майбутніх педагогів в умовах професійного навчання
Кулешова Олена Віталіїівна
к. психол.н., доцент, 
доцент кафедри психології та педагогіки
Хмельницький національний університет
lenakul@ukr.net
Міхеєва Людмила Василівна
к. пед.н., доцент, 
доцент кафедри психології та педагогіки
Хмельницький національний університет
ludamixeeva@ukr.net
Хоптяна Олександра Володимирівна
студентка 
Хмельницький національний університет
[bookmark: _GoBack]olhoptiana@ukr.net

 
Освіта  це одна з основних складових культури, а педагог  ключова фігура репрезентації культурного коду та передачі його наступному поколінню. Багато в чому завдяки діяльності педагогів культурно-історичний процес носить перманентний характер, що сприяє соціалізації дітей і молоді, зберігаючи зв'язок між поколіннями.
У необхідному обсязі загальнолюдської культури, що передається від педагога до учнів, важливу роль відіграє «психологічна культура», що виражає справжню суть людини і включає в себе специфіку взаємин між людьми. Психологічна культура  фундамент системи освіти з точки зору підготовки майбутніх педагогів.
Педагогічний процес  це ефективна організація взаємодії та співтворчості з учнями в різних видах діяльності. Виходячи з цього визначення, успішність праці вчителя характеризується змістом та якістю взаємин, що виникають в ході педагогічного спілкування. Для підвищення конструктивності спілкування педагогу слід орієнтуватися на вироблення у себе і учнів комунікативних якостей, вміння адекватно вибудовувати міжособистісні взаємини. Розвинута професійна самосвідомість, здатність до саморегуляції, цілеспрямоване пізнання, прагнення дослідити і приймати свій внутрішній світ і світ інших людей, орієнтація на учня, здатність до конструктивного діалогу, адекватність в оцінці міжособистісних відносин є важливими професійними якостями і складають ядро когнітивного компонента психологічної культури педагога.
Філософія освіти на сучасному етапі пов'язує перспективу розвитку людства з формуванням і функціонуванням нового гуманітарного мислення та його практичної реалізації на основі принципів цілісності буття, культури, особистості. В контексті даної концепції. освіту необхідно розглядати як сферу соціокультурної життєдіяльності, в якій відбувається становлення духовно зрілої, морально вільної особистості, здатної до усвідомленої відповідальності за долю всієї цивілізації та культури, репрезентації загальнолюдських цінностей, моделювання цілісного гуманного світу. Дана точка зору пояснює, чому професіоналізм сьогодні розглядається не лише як високий рівень знань, навичок та результативності діяльності, а й як «спосіб життя та спосіб думок, і стереотипи сприйняття, і соціальний тип людини» (Є.А. Клімов). Однак слід визнати, що системоутворюючим фактором формування фахівця є становлення його психологічної культури. З точки зору Н.Ф. Ісаєва, культурологічний підхід у вивченні проблем професійної (на прикладі педагогічної) освіти  це сукупність теоретико-методологічних положень і організаційно-педагогічних заходів, спрямованих на забезпечення оптимальних умов для засвоєння і трансляції педагогічних цінностей і технологій, що сприяють максимальній реалізації творчого потенціалу особистості в професійній діяльності [1].
При розгляді педагогічного розвитку як перманентного процесу самопроектування особистості можливе виявлення в ньому трьох основних стадій: 
1. самовизначення (педагог прагне до встановлення постійного зворотного зв'язку з учнями, колегами, батьками учнів, що допомагає адекватно оцінювати свої можливості та здібності); 
1. стадія самовираження (на певному проміжку часу знання про себе вже сформовані, і педагог може оперувати отриманими висновками про свою професійну діяльність); 
1. стадія самореалізації (формується загальна життєва і професійна філософія педагога, стійка і перевірена оцінка власної суспільної значущості). 
Становлення психологічної культури майбутніх педагогів може носити стихійний і контрольований характер. Другий випадок є прикладом результативної цілеспрямованої діяльності психологів, педагогів, кураторів і батьків, що ведеться за допомогою спеціально організованої психологічної освіти.
Можна виділити основні методологічні принципи формування психологічної культури:
1. Врахування вікових і особистісних особливостей студентів;
2. Цілісність формування психологічної культури;
3. Опора на елементарні одиниці і генетично ранні форми існування психологічної культури (сприяння). Значення цього принципу пов'язано з наступними формулюваннями: поняття «сприяння» означає творче об'єднання дорослого і дитини [96]. Психолого-педагогічна діяльність повинна здійснюватися в режимі спільної діяльності  студента і педагога, що забезпечить їх спільний розвиток;
4. Активність, яка передбачає актуалізацію у майбутніх педагогів пізнавальних, практичних та афективних дій, що забезпечують засвоєння відповідних компонентів психологічної культури;
5. Діяльнісне опосередкування міжособистісних відносин, мотивів і смислових установок особистості;
6. Безперервність і спадкоємність, що відображають взаємозв'язок всіх компонентів процесу формування психологічної культури; 
7. Варіативність і динамічність використання засобів, форм, методів і прийомів формування психологічної культури в залежності від рівнів її розвитку у студентів, етапи процесу формування; 
8. Дотримання психологічних технологій, спрямованих на формування стійких психічних утворень на основі застосування різних процедур інтеріоризації (узагальнення, вербалізації, вправи, індивідуалізації та ін.);
9. Врахування мотиваційної готовності учнів до сприйняття інформації. Суть даного принципу полягає в урахуванні й орієнтації педагога-психолога на те, що найбільш важливо для слухачів. Що дозволяє: по-перше, здійснювати корекцію наявного психологічного стану; по-друге, організовувати тренінг відповідно до поведінкових умінь в конкретних ситуаціях; по-третє, краще засвоювати конкретний психологічний матеріал. Для обговорення підбираються проблеми психологічно «близькі» студентам.
10. Надання студенту вільного вибору, творчого простору для самовираження, індивідуального підходу в прийнятті рішень, розкриття свого інтелектуального та творчого потенціалу;
11. Психологічна безпека, що реалізується в ситуації безумовного прийняття особистості того, хто навчається [2].
Основні критерії психологічної культури майбутнього педагога, які дозволяють оцінити ефективність освітньої діяльності: адекватне сприйняття свого внутрішнього світу й особистісно-характерологічних якостей і властивостей; емоційна стійкість; ціннісне ставлення до себе й інших людей; позитивні установки і прагнення, обумовлені самодетермінацієй; рефлексія своїх, діяльності, спілкування; гармонійність ціннісно-смислової сфери; позитивні якості комунікативної культури; психологічних засобів самопізнання і спілкування і своєчасне їх застосування для вирішення психологічних проблем [3].
Огляд дослідницької літератури продемонстрував, що формування психологічної культури, на думку більшості вчених, обумовлене рядом психолого-педагогічних умов:
Організація спільної діяльності учнів. Здійснення цієї умови можливе за рахунок актуалізації таких якостей особистості студентів, як альтруїзм і колективізм. Моделювання ситуацій, в яких необхідна спільна діяльність, перш за все, формує міжособистісні відносини студентів; по-друге, виступає в ролі ефективного способу перетворення мотивів і цільових установок особистості, дає відчуття компетентності; по-третє, даний процес є реальною рушійною силою розвитку (А.Г. Асмолов, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, А.В. Петровський, В.А. Сухомлинський).
У процесі педагогічного спілкування педагог та студенти можуть спільно виконувати роботу над науково-дослідними проєктами, творчими завданнями  тощо. Для педагогів важливо при цьому висловлювати інтерес до потреб студентів в формі співпереживання, співчуття, емпатії.
Опора на особистісний життєвий досвід студентів. Вплив індивідуального досвіду на внутрішній світ людини відзначали Б.Г. Ананьєв, К.А. Абульханова-Славська, А. Маслоу, К.М. Романов та ін. 
Гуманізація соціального буття майбутніх педагогів. Необхідна умова розвитку психологічної культури студента  гуманне поводження по відношенню до неї батьків, вчителів, інших студентів.
У працях видатних представників «педагогіки співробітництва» (Ш. Амонашвілі, І.П. Волкова, Т.Н. Гончарова, І.П. Іванова, О.М. Ільїна, М.П. Щєтініна та ін.) охарактеризовані риси гуманістичної орієнтованості педагога, необхідні умови для створення гуманістичної парадигми української освіти, основні складові гуманістичної особистості. Це, в першу чергу, творче мислення, здатність до діалогічного спілкування, «перетворюючі здібності», педагогічна рефлексія, стійка ціннісна мотивація.
Організація діалогічного спілкування педагога і студента. Встановлення взаємозв'язку між педагогом і студентами виступає в ролі основної умови переходу існуючих цінностей освіти до об'єкту духовних потреб студента. Діалогічність спілкування може здійснюватися за принципом «мозкового штурму» або проблемної дискусії, заснованих на взаєморозумінні, повазі та толерантності один до одного.
Проблематизація відносини студента до інших людей. Проблематизація  це штучно створювана для майбутніх педагогів ситуація, що носить проблемний характер і зорієнтована на виявлення потенційних протиріч і конфліктів студентів між собою [4].
Прагнення «значущого дорослого» (педагога) до власного особистісного росту, підвищенню рівня психологічної культури.
Особистісний вплив педагога та його внутрішнього світу на становлення студента визнається багатьма авторами (Ш. Амонашвілі, Н.П. Колесник). К.Д. Ушинський, досліджуючи вплив особистості педагога на вихованців, закликав: «... вивчайте закони психічних явищ, якими ви хочете керувати, і дійте виходячи з цих законів і обставин, які вимагають їх застосування» [5].
В навчальній діяльності необхідно моделювати ситуації міжособистісної взаємодії студентів в умовах спільної творчості. Значимість творчої діяльності важко переоцінити. На цьому наголошували А. Маслоу, Е. Фромм, П. Торренс, Дж. Гілфорд та ін. Формування творчої індивідуальності є показником якісно нового рівня психологічної культури.
Формування психологічної культури майбутніх педагогів є цілеспрямованою превентивною діяльністю в штучно створених і підтримуваних психолого-педагогічних умовах, яка зосереджена на розвитку ціннісно-смислових установок, властивих особистості, що самоактуалізується, тобто спрямованих виключно на свій внутрішній світ і світ іншої людини, самопізнання, здатність сприймати інших людей і прогнозування схеми їх поведінки, ефективної самоорганізації діяльності та діалогічного спілкування, побудові своєї поведінки на основі психологічного знання, посилення позитивних установок особистості та розкритті її творчого потенціалу.
Таким чином, у суспільстві, зокрема, в освітньому середовищі, до сих пір немає єдиної психолого-педагогічної системи цілеспрямованого формування психологічної культури у студентів. Цінним для нашого дослідження, є модель професійного розвитку педагога І.В. Молочкова, заснована на культурологічному підході. Дана модель ґрунтується на здатності людини подолати перманентний потік повсякденної практики, сприйняти цілісне полотно своєї діяльності і при необхідності перетворити його.
В якості ефективного методу формування поведінкового (діяльнісного) компонента психологічної культури може виступати проєктно-дослідницька діяльність, оскільки така форма роботи передбачає об'єднання науково-дослідницької, практичної, творчої та комунікативної діяльності, що сприяє саморегуляції. Доцільно комплексне формування компонентів (когнітивного, афективного, мотиваційного, поведінкового (діяльнісного), ціннісно-смислового, рефлексивно-перцептивного, творчого) психологічної культури, що є цілісним особистісним утворенням, між складовими якого простежуються складні функціонально-генетичні зв'язки.
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